

Издается по благословению Преосвященного Серафима, епископа Бийского и Белокурихинского

Бийские епархиальные ведомости

№2 (53) (февраль) 2024





*Его Высокопреподобию,
протоиерею Валерию Замятину*

Ваше Высокопреподобие, дорогой отец Валерий!

*От всей души поздравляю Вас с годовщиной
священнической хиротонии.*

*Вот уже минуло 30 лет, как Вы посвятили себя
служению Святой Православной Церкви и спасению
ближних. Эти годы были наполнены не только
пастырскими трудами и заботами, но и
утешением от Господа нашего Иисуса Христа.*

*Молитвенно желаю Вам душевной и телесной
крепости, помощи Божией и преуспевания в Вашем
дальнейшем служении на благо Святой Матери
Церкви.*

*Да сохранит Вас Христос Бог на многая и
благая лета!*

*С любовью о Господе,
+ 
Епископ Бийский и Белокурихинский*

15.02.2024г.

Праздник встречи и разлуки

В конце января – в первых числах февраля, как ни крепится зима, какие порою ни бушуют вьюги, всё же веет близостью весны и при ярком солнце сверху начинают капать капли веселого талого снега. На эту пору первого предчувствия весны и приходится день Сретения Господня...

Евгений Поселянин. Идеалы христианской жизни



Преподобный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский. Служба праздника Сретения Господня. Успенский кафедральный собор города Бийска. 14 февраля 2024 г.

15 февраля, в праздник Сретения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, епископ Бийский и Белокурихинский Серафим совершил Божественную литургию в Успенском кафедральном соборе города Бийска. Владыке сослужили: ключарь собора протоиерей Александр Петров, протоиерей Владимир Ащеулов, иерей Иоанн Шкуропацкий, иерей Артемий Золотых, диаконы Вадим Шпак и Никита Гологузов.

Сретение Господне – праздник непереходящий, у него каждый год в церковном календаре свое неизменное место – 2 февраля. Особой близости весны на Сретение жители Сибири в этом году не почувствовали: было морозно. Рождественские и крещенские морозы нынче нас обошли, а вот сретенские дали о себе знать. Несмотря на мороз людей в собор собралось немало: любит наш народ Бога, Матушку Пресвятую Богородицу, самые теплые чувства испытывает и к праведному старцу Симеону, бережно храня в душе своей его библейскую песнь. Случайно

ли десятки именитых композиторов – священников и мирян – писали песнопения на текст гимна Симеона Богоприимца «Ныне отпускаеши...»? Есть ли православный человек, которого бы он оставил равнодушным?

По окончании литургии владыка Серафим обратился к духовенству и молящимся со святительским словом:

«Сегодняшний праздник – это праздник встречи и праздник разлуки. Праздник встречи человека с Богом, эпохи Ветхого Завета с новозаветными временами, древнего мира и христианства. Произшедшая в Иерусалимском храме встреча праведного старца Симеона и пророчицы Анны со Спасителем – уникальное историческое событие. При этом встреча с Богом может произойти в жизни каждого человека. Чтобы она состоялась, человек должен услышать Божий призыв и отозваться на него, тогда в его сердце войдет Господь, устами древнего пророка сказавший: «Сын мой! Отдай сердце твое мне...» (Притч. 23, 26).



Ключарь собора протоиерей Александр Петров (справа) и иерей Иоанн Шкуропацкий. Служба праздника Сретения Господня. Успенский кафедральный собор города Бийска. 14 февраля 2024 г.



Протоиерей Владимир Ащеулов (в центре), иерей Артемий Золотых (слева) и иподиакон Михаил Петров. Архиерейская литургия в Сретение Господне. Успенский кафедральный собор. 15 февраля 2024 г.

Когда же и где происходит у человека встреча с Богом? Прежде всего, конечно, в молитве. Если эта молитва искренняя, чистая, исходит от всего сердца. Наша встреча с Богом происходит и в таинстве Евхаристии, когда мы принимаем Пречистое Тело и Пречистую Кровь Господа. Как мирно и спокойно становится на сердце, когда подходишь к Святому Причастию! А по-другому и быть не может, потому что Господь есть любовь, а любовь несет только мир и покой душе, тишину. И мы поем с вами на богослужении: “Свете Тихий...” Недавно мы праздновали Его пришествие в этот мир, когда Господь пришел не как царь, не как завоеватель, явился не в громе и молниях. По слову пророка, Господь пришел в этот мир в тихом дуновении ветра, кротким агнцем вступил на путь, который завершился на Кресте Его Страданиями и Смертью.

Сретение Господне – не только праздник удивительной встречи. Одновременно с ней он – первая жертвенная разлука Божией Матери с Божественным Сыном. Всякий перворожденный в семье младенец мужского пола по закону приносился Богу и становился Его собственностью. Принеся Своего Младенца в храм, Божия Мать принесла Его в жертву Богу. Это жертвоприношение длилось всю Ее жизнь, и эта жертва стала кровавой жертвой Голгофы...

Встретиться с Богом в своем сердце мы можем не раз. Сколько нуждающихся людей живет вокруг, тех, кто надеется на помощь, на наше участие в их

жизни. Господь сказал: “Так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне” (Мф 25, 40). В этом тоже наша встреча с Богом. Сегодня, прославляя великий праздник, откроем Богу свои сердца! Встретимся с Ним, услышим Его призыв и будем с Ним неразлучны.

В этот же день по завершении праздничного богослужения Преосвященный Серафим вручил свидетельства об окончании курсов младших медицинских сестер по уходу за больными. Курсы проводились в городе Бийске Синодальным отделом по церковной благотворительности и социальному служению и московской больницей святителя Алексия, митрополита Московского. Свидетельства получили: Елена Владимировна Медникова, Людмила Михайловна Шипунова, Мария Владиславовна Суртаева, Ирина Михайловна Ковалева, Алена Александровна Суртаева, Марина Анатольевна Алейникова, Оксана Евгеньевна Козлова, Лариса Михайловна Комлева, Нонна Алексеевна Керноз.

Вдохновляемые и наставляемые нашим Преосвященным владыкой и духовенством родной епархии эти добрые женщины со всем православным миром ищут своих встреч со Христом. Поспешим же и мы с вами, дорогие читатели, в ожидании радостного мгновения посещения Божия вместе с ними молить Его: «Прииди и вселися в ны...»

Иван Литвинов

Фотографии Сергея Доровских



Выпускницы курсов младших медицинских сестер по уходу за больными. Сретение Господне. Успенский кафедральный собор города Бийска. 15 февраля 2024 г.

БИЙСК ПРАВОСЛАВНЫЙ

Павел Коваленко

Богом хранимый Бийск

*Продолжение. Предыдущие публикации в №№ 1, 2, 4, 5, 6 (2019);
1, 3, 4, 6, 8, 10-11 (2020); 1, 3, 5 (2021); 11 (2022); 1, 3, 11 (2023);
1 (2024)*

Казанские приходские училища

*Открыты в 1909 и 1910 годах,
(переулок Муромцевский, 6)*

Важным историческим событием Бийска в начале XX века стало открытие сразу нескольких начальных Казанских приходских училищ Министерства Народного Просвещения, организованных стараниями Городской управы и прихода Казанской архиерейской церкви. Именно они позволили в короткий срок ликвидировать массовую безграмотность, дать начальное образование тысячам юных бийчан.

Первое Казанское мужское приходское училище открыли 1 октября 1909 года. К 1 января 1916 года в нём было уже 135 учащихся. Вскоре, 1 августа 1910 года, «в собственном здании» открывается Второе Казанское мужское приходское училище. На его содержание было выделено 700 рублей от казны. К 1 января 1916 года количество учащихся мальчиков в нем составило 41 человек.

1 августа 1910 года было открыто Казанское женское приходское училище. На 1 января 1916 года в нём обучалось 215 девочек.

Первоначально училища находились в деревянных зданиях. В 1911 году на средства городского головы, бийского 2-й гильдии купца Фёдора Фёдоровича Доброходова при участии и других жителей города по улице Архиерейской (ныне имени Тараса Григорьевича Шевченко) было возведено большое двухэтажное П-образное кирпичное здание училища (сегодня это восточная часть здания средней школы № 4).

В 1910 году купец Добро-

ходов взял на себя у города и подряд по строительству. На подлинном экземпляре плана здания, обнаруженном в собрании Российского государственного исторического архива, имеется историческая резолюция: «Настоящий план рассмотрен на заседании Бийского Уездного Училищного Совета 22 декабря 1910 г. Председатель Совета – инспектор народных училищ К. Копосов». На фронте северного фасада, согласно проекту, планировалось установить первые в Бийске башенные часы.

Уже 25 июля 1911 года члены хозяйственно-строительной комиссии Бийской городской управы по акту принимают готовое строение, в котором «...Комиссия выражает искреннюю благодарность Ф.Ф. Доброходову за его аккуратное и добросовестное выполнение подряда».



*Здание Казанского мужского и женского приходских училищ.
Фрагмент фото. Начало XX в. МАДМ*



*Виталий Валентинович Бианки с женой Верой Николаевной и сыном Виталием во время охоты. Фрагмент фото. 1930-е гг.
Источник изображения: https://dzen.ru/rusmir_media*

Акт был подписан членом городской управы Кобелевым, тремя членами комиссии и городским техником Свешниковым.

Здание училищ, возведенное в формах эклектики, стало одним из крупных строений рядом с основным комплексом Бийского архиерейского подворья. Сюда и перевели все три Казанских училища. На первом этаже занимались мальчики, а на втором – девочки. Первой заведующей женским училищем была И.М. Макарова, а мужского – В.П. Мурина.

Именно здесь 12 апреля 1914 года открылась первая народная бесплатная библиотека города в память 300-летия царствования Дома Романовых. Открытие библиотеки на окраине Бийска стало знаменательным событием. Газета «Алтай» тогда писала: «Перед открытием был отслужен молебен священником отцом А. Яхонтовым. На открытии присутствовали городской голова и инспектор народных училищ. После молебна была произведена первая выдача книг. Открытая библиотека явится, несомненно, весьма полезным просветительным учреждением для Казанской окраины города».

В начале XX века во дворе училища, рядом с Казанским пожарным депо, был устроен учебно-показательный огород Бийского общества садов-городов, который имел целью «показать

на практике, как надо разводить огородные овощи. Открыт для посетителей во все будничные дни, а для занятых и в праздничные. Интересующиеся приглашаются на огород, где заведующим даются объяснения по его устройству, выведению овощей и вообще ответы на вопросы, касающиеся огородного дела».

В декабре 1919 года училище было преобразовано в советскую школу № 14, которую перевели в другое здание. В самом начале 1920 года в помещениях бывших Казанских училищ временно разместили Бийскую тюрьму № 2, а уже в конце года здание отдали под организацию опытно-показательной школы имени III Коминтерна, которая находилась здесь до 1924 года.

Именно в этих стенах в 1921–1922 учебном году биологию и мироздание преподавал В.В. Белянин (Бианки), впоследствии ставший известным детским писателем-натуралистом.

С 1924 по 1930 годы в здании размещался Бийский педагогический техникум, затем вновь школа имени III Коминтерна, а с февраля 1936 года – средняя школа № 4.

В годы Великой Отечественной войны здесь находился эвакогоспиталь № 1513 для раненых воинов, о чем свидетельствует мраморная мемориальная доска на здании школы.

К 1963 году в связи с острой нехваткой помещений и специализированных кабинетов для организации учебно-воспитательного процесса школы к западному парадному фасаду здания был сделан большой двухэтажный угловой пристрой. В результате здание почти полностью лишилось парадного фасада с парой входных дверей, декоративного фронтона и купола над ним. Капитальный ремонт здания школы в 1990-х годах также нанес серьезный урон историческим интерьерам и фасадам, так как была произведена полная замена исторических оконных коробок и рам, дверей учебных кабинетов, снят кованый ажурный парапет северного фасада.

Продолжение следует

«Январский гром»

Окончание. Начало в № 1, 2024

После успешного проведения операции «Искра» Ленинградский фронт продолжил наступление, но немцы упорно сопротивлялись. 29 мая 1943 года Фёдор Григорьевич записал в своем дневнике: «Три месяца идут жестокие непрерывные бои в районе Красного Бора. Мы отвыкли от тишины. Бои похожи на страшные кошмары. Жить приходится в болоте, в торфе. Кругом сырость. Только два-три раза в месяц под обстрелом пробираемся в тыл, чтобы просушиться. А через 4-5 часов возвращаемся обратно на передовую». 23 октября 1943 года лейтенант Гридасов был награжден медалью «За оборону Ленинграда».

Наконец, в январе 1944 года началась операция войск нескольких фронтов с целью разгрома немецкой группы армий «Север» и полного освобождения города на Неве от блокады. К этому времени Советскому Союзу удалось достичь коренного перелома в войне с Германией, что позволяло планировать и успешно проводить стратегические наступательные операции.

Старший лейтенант Фёдор Гридасов в составе 538-го стрелкового полка 120-й стрелковой

дивизии принял участие в боях по освобождению Ленинграда в качестве командира роты и заслужил первую боевую награду – орден Красной Звезды. В наградном листе героя в графе «краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг» читаем: «Во время боевых действий полка с 20 января по 15 марта умело руководил подразделением, был требователен к себе и к своим подчиненным, решителен в своих действиях».



Советский солдат прибывает дорожный указатель в одном из освобожденных населенных пунктов. Ленинградская область. Январь 1944 г. Источник изображения: <https://waralbum.ru/>

Обратимся теперь к полковому журналу. С начала января проводились учения. Полк дислоцировался на правом берегу Невы, в районе города Всеволожска. 19 января переправился по льду через Неву и сосредоточился на юго-западе Ленинграда. 21 января после артподготовки началось наступление на поселок Тайцы. Из журнала боевых действий: «К 4-30 утра 22 января одновременными действиями всех подразделений полка сопротивление противника было сломлено, он был вытеснен... и отошел по дороге на Красногвардейск».

22 января – последний день в истории этого ленинградского пригорода, когда он назывался Красногвардейском. Уже 23 января городу было возвращено историческое название – Гатчина. После овладения поселком Тайцы 538-й стрелковый полк продолжал безостановочное преследование немецких войск вдоль Гатчинского шоссе.

Вечером 25 января полк вышел на северную окраину Гатчины и вступил в бой с оборонявшимся противником. Вот фрагмент описания боев за Гатчину из книги «Битва за Ленинград», выпущенной в 1962 году на основе воспоминаний участников тех событий: «Отступая из Гатчины, немцы оставляли сильные заслоны против наших войск. Без боя они не сдавали ни одной улицы, ни одного дома. В ночь с 25 на 26 января в городе шло ожесточенное сражение... Гатчина клубилась, горела, взрывалась. Дым, упираясь в небо, широким столбом стоял над городом. Низкие облака были окрашены отблеском пламени».

К утру 26 января город Гатчина был полностью освобожден от немецких войск. В ходе операции «Январский гром» наши войска отбросили противника на десятки километров по всему фронту.

27 января Ленинград чествовал артиллерийским салютом своих освободителей, в числе которых был и командир роты 538-го стрелкового полка старший лейтенант Фёдор Григорьевич Гридасов, профессионализм и волевые качества которого позволили ему внести свой вклад в общую победу над врагом.

В тот же день 120-й стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование «Гатчинская»...

В окрестностях Санкт-Петербурга с южной и юго-западной стороны расположены великолепные дворцово-парковые ансамбли, доставшиеся нам в наследство от императорских вре-

мен российской истории. Гатчинский ансамбль скромнее, чем самые роскошные из них – царскосельский и петергофский, но также обладает своим неповторимым очарованием. В 40-е годы прошлого века страшная война превратила все эти дворцы и парки в руины. Мое поколение ленинградцев, рожденное в начале 1970-х годов, увидело их уже возрожденными. Но некоторые памятники архитектуры, оставшиеся разрушенными во времена нашего детства, составляли отчетливый контраст с окружающей природной и рукотворной красотой. Тем очевиднее для детского восприятия была пропасть между войной и миром...

После освобождения Ленинграда от немецкой блокады и ликвидации угрозы для города на Неве войска Ленфронта продолжили боевые операции по освобождению северо-западных земель нашей Родины от гитлеровских захватчиков. 538-й стрелковый полк, согласно журналу боевых действий, уже 28 января сосредоточился для дальнейшего наступления. Фронт неуклонно двигался на запад.

Запись в дневнике Фёдора Гридасова: *«11 февраля 1944 года. В ночь со своей ротой форсировал реку в 12 километрах от Луги. Утром 12 февраля с тридцатью солдатами ворвался в центр Луги. Наши части подойти не успели, мы оказались в фашистском окружении. Немцы атакуют. Завязались жестокие рукопашные бои. Мы держались пять часов. На помощь подоспел партизанский отряд и выручил нас».*

В этом бою за город Луга Ленинградской области наш герой был ранен. По-видимому, ранение оказалось не тяжелым, поскольку он остался в строю. Через месяц, 10 марта, старший лейтенант Гридасов в одном из боев при освобождении Эстонии проявил свои лучшие качества командира. Из того же наградного листа к ордену Красной Звезды: «10 марта противник предпринял несколько яростных контратак, но благодаря решительности тов. Гридасова все вражеские попытки атаки были отбиты. В этот день большая группа немецких автоматчиков сумела просочиться через стык и зайти с тыла наших подразделений. В данный момент тов. Гридасов быстро оценил обстановку, дал необходимый заслон с фронта и сумел контратаковать противника. В этом бою на поле боя осталось до 20 немецких трупов и захвачено в плен 18 солдат, каковые дали ценные сведения. За проявленную требовательность к подчиненным, умелое руководство

Все графы заполняются полностью

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество ГРИДАСОВ Федор Григорьевич
2. Звание Старший лейтенант 3. Должность, часть Командир 1 стр. роты 638 Стрелкового полка 120 Стрелковой Пятигорской Дивизии.
- Представляется к Ордену "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"
4. Год рождения 1918 5. Национальность Русский 6. Партийность член РКП/б/
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) Отечественная война с 18 Июня 1941 года.
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне ранен 9 сентября 1941 года 11 февраля 44г.
9. С какого времени в Красной Армии с 19 сентября 1939 г. 10. Каким РВК призван Троицким РВК Новосибирской области.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Медаль "За оборону Ленинграда"
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи _____

Кратко, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Во время боевых действий полка с 20 Января по 15 Марта 1944 г. умело руководил подразделением, был требователен к себе и к своим подчиненным, решителен в своих действиях. 10 Марта 44г. противник предпринял несколько яростных контратак, но благодаря решительности тов. Гридасова все вражеские попытки атаки были отбиты. В этот день большая группа немецких автоматчиков сумела просочиться через сток и выйти с тыла наших подразделений. В данный момент тов. Гридасов быстро оценил обстановку и дал необходимый заслон с фронта сумев контратаковать противника. В этом бою на поле боя осталось до 20 немецких трупов и захвачены в плен 18 солдат, каковые дали ценные сведения.

За проявленную требовательность к подчиненным, умелое руководство и личную храбрость в бою достоин Правительственной награды ордена "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"

КОМАНДИР 638-СТР. ПОЛКА
ПОЛКОВНИК Григорьев



Григорьев

„17“ Марта 1944 г.

Командир начальник _____

(звание)

Наградной лист для представления Гридасова Ф.Г. к награждению орденом Красной Звезды.

Источник: портал «Память народа» <https://pamyat-naroda.ru/>



Советские бойцы ведут пулеметный обстрел врага рядом со старым вокзальным зданием. Город Пушкин. 21 января 1944 г. Фотография Бориса Павловича Кудоярова. Источник изображения: <https://peterburg.center/>

и личную храбрость в бою достоин правительственной награды ордена «Красная Звезда». 1 апреля приказом по дивизии старший лейтенант Фёдор Гридасов был награжден этим орденом.

А вот строки из его дневника, свидетельствующие, что сражения в Прибалтике не уступали по ожесточенности битве за Ленинград. Дата записи – 27 марта 1944 года, во время боев под эстонским городом Нарва: «Находимся в "долине смерти" под Нарвой. Немцы сверху, а мы внизу, в котловане. Нас непрерывно обстреливают. Из 340 человек осталось 8. Спасло нас, наверное, то, что землянку завалило при бомбежке. В этом месте был большой лес, а после боев осталось только черное, обгорелое поле».

29 апреля Гридасов снова получил ранение, а после излечения в одном из ленинградских госпиталей направлен в другую часть – 798-й артиллерийский полк 265-й стрелковой дивизии, где стал начальником связи 1-го дивизиона. С середины июня 265-я стрелковая вела бои против финнов на Карельском перешейке. Природные условия – сложный рельеф, многочисленные

озера и реки – сильно затрудняли ведение боевых действий в первую очередь для наступающей стороны, поскольку обороняющиеся финны лучше ориентировались в знакомой им местности. В этих боях старший лейтенант Гридасов заслужил вторую боевую награду – орден Отечественной войны II степени. Вот описание его подвига в наградном листе: «2-го июля 1944 года наша пехота форсировала озеро Сало-Ярви и захватила плацдарм на северо-западном берегу. Для успешного выполнения поставленной задачи необходимо было обеспечить телефонной и радиосвязью наш закрепившийся десант. Тов. Гридасов отлично справился с этой задачей, и связь была протянута через озеро, этим самым было своевременно обеспечено управление огнем нашей артиллерии. Финны яростно контратаковали нашу пехоту, пытаясь сбросить ее в озеро. После 5 контратак противника, которые были отбиты, осколком вражеского снаряда была порвана телефонная связь. Тов. Гридасов взял с собою 2-х телефонистов и на глазах у противника под сильным автоматно-пулеметным огнем восстановил связь на озере, после чего и 6-я контратака

противника была отбита. Достоин правительственной награды ордена “Красная Звезда”. Несмотря на представление к ордену Красной Звезды, Фёдор Гридасов получил по приказу вышестоящего командования старшую по очередности награду – орден Отечественной войны II степени.

После выхода Финляндии из войны в сентябре 1944 года старший лейтенант Гридасов принимал участие в боях на территории Польши и Германии. Окончил войну в Берлине. Демобилизовался в сентябре 1947 года в звании капитана.

Одному только Богу ведомо, сколько раз за войну этот человек бывал на волосок от смерти, когда рядом с ним погибали почти все его боевые товарищи. Мы же, благодаря архивным документам и газетным публикациям прошлых лет, можем лишь приближенно воссоздать боевой путь героя войны Фёдора Григорьевича Гридасова, и подобную работу следовало бы провести по каждому фронтовику. Но прежде мы должны сами себе ответить на вопрос: для чего нужно хранить память о Великой Отечественной войне и ее участниках? Ответ на него очень прост: эта война имела для нашей страны и нашего наро-

да экзистенциальное значение: «быть» нам или «не быть». Политика гитлеровских оккупантов и их пособников на оккупированных территориях ни у кого и никогда не оставляла ни малейших сомнений в том, что ждало бы народы нашей страны в случае поражения в Великой Отечественной. Это и определяет ее место в российской истории. Прочитую известного современного военного историка Алексея Исаева: «Великая Отечественная война является опорной плитой нашего национального самосознания. Это был тот час, когда именно наша страна сыграла ключевую роль в истории, остановив страшного врага человечества и удержав цивилизацию от провала в новые “темные века”. Люди 1930–1940-х годов были поколением титанов, хотя сами они так не считали. Кроме того, война так или иначе коснулась каждой семьи в большой стране. Это семейная история: “погиб под Москвой”, “штурмовал Кенигсберг”...»

День Победы 9 мая 1945 года – начало новой эпохи в истории нашего Отечества, той эпохи, в которой мы живем и сейчас. А ленинградский «Январский гром» 1944 года стал одним из решающих шагов к этому великому дню.

Сергей Аснис



Красноармейцы стоят у Нарвского моста, взорванного отступающей немецкой армией. Город Нарва, Эстонская ССР. Июль 1944 г. Источник изображения: <https://waralbum.ru>

«По указу Святейшего Синода...»

Продолжение. Начало в №№ 12 (2023), 1 (2024)

Мне хотелось бы сказать несколько слов о значении подвига новомучеников. Мы уже много об этом говорим, но полагаю, что говорить надо так, чтобы было слышно всем – не только членам Церкви, не только нашим прихожанам, но и людям светским. Потому что новомученики – это герои, а без героев не может существовать народ, не может существовать нация.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

В 1905 году владыка Амвросий ознакомился с приходами Кременецкого и Житомирского уездов. О поездке по храмам Житомирского уезда он писал епископу Антонию: «Посещенные мною в настоящий раз приходы производят грустное впечатление по правосостоянию населения: близость губернского города и соседних местечек и сахарных заводов развращающе действует на население. А создавшаяся десятилетиями привычка отпрапляться в праздничные дни на базар с женами и детьми лишает очень часто священников возможности и в эти дни видеть в храме и научить чему-нибудь доброму свою паству. Пьянство, воровство, частые поджоги составляют довольно обычное явление среди здешнего населения; на это жалуются не только священники, но и лучшие из самих крестьян. Поэтому волынское епархиальное начальство сделало бы великое дело, если бы при содействии, конечно, гражданской власти положило конец этому нашему позору – базарам с их безобразиями в праздничные дни. Несколько лет тому назад бывшим волынским губернатором было начато это дело, но не доведено до конца. А ведь и осуществить его так нетрудно, и сколько было бы отсюда блага для христианского народа».

В 1906 году епископ Амвросий ознакомился с приходами Острожского уезда, после посещения которых писал: «Несмотря на непостоянную погоду и грязную дорогу, народа стекалось почти везде очень много, и он с жадностью ловил каждое архиерейское живое слово, которое притом предлагалось ему на местном наречии. Нельзя поэтому не пожалеть, что редкие из священников доставляют своей пастве такое утешение, редкие проповедуют живое евангельское слово, а где это делается, там приход заметно отличается от других соседних: там приход благоустро-

ен, народ набожен, к своему пастырю относится очень почтительно и с большой благодарностью».

В том же году епископ Амвросий посетил приходы, состоявшие в значительной степени из чешского населения. «Во всех этих приходах, – писал он, – чешское население составляет приблизительно половину прихода, другая половина – крестьянское население. И, слава Богу, что это так, ибо крестьянским населением только и держится религиозная жизнь в этих приходах, а население чешское, насквозь пропитанное западной нигилистической культурой, с трудом привлекается к церковной жизни и в значительной массе не исполняет не только никаких постов, но не бывает и у исповеди и святого причащения. А насколько чехи ленивы к посещению церковной службы, об этом можно судить из того, что в Глинске к концу архиерейской службы осталось в церкви только двадцать-тридцать чехов, тогда как крестьянское население, в количестве до полутора тысяч, не только выстояло всю службу с крестным ходом и молебном, но оставило церковь только после того, когда я успел благословить каждого из них; а в Страклове, где крестьяне не расположены к своему священнику и считают его угодником чехов, хотя он и несколькими словами не может сказать почешски, там при архиерейской встрече, правда в будничный день, оказалось только двадцать-тридцать человек».

В 1907 году епископ Амвросий снова отправился в путешествие по приходам епархии и в отчете писал архиепископу Волынскому и Житомирскому Антонию (в миру Алексею Павловичу Храповицкому, возглавлявшему кафедру с 1902 по 1914 гг. – ред.): «Из названных приходов только город Заславль, местечки Славута и Шепетовка и еще два-три села были посещены архиереями недавно, в большинстве из них

архиереи бывали приблизительно лет десять и больше тому назад. Майдан Лабунский – это самое захолустное село Заславльского уезда, напоминающее захолустья полесья Овручского или Луцкого уездов, случайно посетил только Арсений, архиепископ Варшавский и Новогеоргиевский, впоследствии митрополит Киевский, а в селе Конотопах, приписном к Ничпалам, по видимому, вовсе не являлись со словом благовестия стопы святительские. Неудивительно поэтому, что даже и в дни ненастной погоды почти везде собиралось много народа ко времени нашего прибытия в приход и церковь. В местечках и ближайших к ним селах, где народ лучше владеет русской речью, поучение предлагалось мной на русском языке, а во всех остальных приходах – на местном малорусском наречии, что, по заявлению отцов благочинных и других священников, производило очень благотворное впечатление на народ, особенно на женщин, которые здесь убеждались, что и для их уразумения доступны глаголы жизни вечной...»

Существенной заботой епископа Амвросия стало строительство новых храмов в тех местах, где старые уже обветшали. Посетив в 1904 году село Быковцы в Кременецком уезде с населением в семьсот человек и найдя, что деревянный храм в селе был ветх и в действительности уже покосился, он стал убеждать крестьян выстроить на этом месте новый, который больше бы отвечал своему высокому назначению. Крестьяне стали отговариваться бедностью, и епископ назначил сюда одного из самых энергичных в викариатстве священников. С большим трудом новый священник уговорил прихожан, по крайней мере, хотя бы положить начало постройке из тех средств, которые были уже собраны за предыдущие годы, чтобы, вручив начатое дело в руки Божии, затем с Божьей помощью и продолжить его. Вера священника, подтвержденная ревностным попечением о доме Господнем, не была посрамлена – в течение трех лет был воздвигнут величественный каменный храм (*Рождества Пресвятой Богородицы. – ред.*), который по завершении строительства был освящен епископом Амвросием. После литургии епископ обратился к прихожанам со словом, в котором просил их позаботиться теперь о внутреннем украшении храма, чтобы оно соответствовало его благолепному внешнему виду. Сказал он и о вредном влиянии находившейся в селе винной лавки, дома, как он выразился, народного горя и бед, призывая жителей хлопотать, чтобы она была закрыта.



*Архиепископ Волынский и Житомирский Антоний (Храповицкий). Начало 1900-х гг.
Источник изображения: <https://acathist.ru/>*

Во всё время управления викариатством епископ Амвросий неустанно поддерживал всякое созидательное церковное начинание, поддерживал сборы на строительство храмов, просветительскую деятельность, сам участвовал в религиозно-нравственных чтениях. Многие годы в Житомире в зале для духовных чтений велись беседы на богословские темы, в которых епископ Амвросий принимал активное участие.

Революционное движение, основным результатом которого стали убийства должностных лиц, общий упадок веры, распространение и укрепление нравственных пороков, а в западных областях России уход крестьян в униатство – всё это призывало задуматься о причинах столь быстрых и пагубных перемен в обществе, и приходилось со скорбью признать, что одной из причин массовой деградации народа были в то время полуобразованные учителя – «апостолы» невежества и неверия.

«В последнее время, – писал епископ Амвросий в 1907 году, – и наша духовная школа, особенно духовные семинарии, сильно расшатались, но этот развал значительно в большей

мере коснулся школы светской, не исключая и учительских семинарий. Казалось бы, уже эти последние школы была полная возможность удержать в надлежащем порядке, ведь сюда поступают преимущественно крестьянские парни, обычно выносящие здоровые традиции из своей крестьянской семьи. Но нет, и эти школы развратились и распустились. С большой грустью мы узнали, например, что в ближайшей к нам семинарии прошлым Великим постом воспитанники потребовали мясного стола, и растерянное начальство выполнило их требование. Ведь в это же самое время не только родители сих учеников, но и их братья и сестры, даже малолетние, питались пустыми щами да картошкой, даже без хлеба. Напрасно начальство оказалось так снисходительно к подобному безбожному требованию своих глупых питомцев: следовало немедленно предложить им отправиться на родительские хлеба домой. А там бы родители, узнавши настоящую причину их преждевременного появления, вероятно, не отказались бы оказать на них надлежащее отеческое воздействие, которое осталось бы у них надолго в памяти, и отбили бы охоту к таким барским склонностям. Да и школа народная немного бы потеряла от изгнания таких ее будущих просветителей, от которых да сохранит ее Господь. Народу нужны набожные, трудолюбивые учителя, а если нет таковых, то лучше народу оставаться пока совсем без школы».

Совершая поездки по епархии, епископ Амвросий не только старался уяснить положение дел в приходах, но по возможности и предложить решение назревших проблем. Он видел, что одной из причин религиозного упадка являлось неблагодарное совершение богослужений, в чём были виновны настоятели храмов и псаломщики.

«При посещении приходов Волынской епархии, – писал он, – мной замечено, что многие псаломщики невежественны – не только в пении, но даже и в чтении, не говоря уже о знании церковного Устава, и такое их невежество отражается печальными последствиями на состоянии приходов, не привлекая, а скорее отталкивая народ от церкви. Увольнять таких невежественных псаломщиков нет возможности, ибо большинство из них обременены значительной семьей, выучиться на своих местах службы они редко имеют возможность, за недостатком умелых руководителей. Единственное средство для поднятия правоспособности псаломщиков – это устройство для них краткосрочных курсов...»

Архиепископ Антоний предложил епископу Амвросию составить для таких курсов программу. После ее составления архиепископ благословил благочинных учреждать курсы во всех благочиниях.

Собрав воедино впечатления от своей поездки по Волынской епархии, епископ Амвросий коснулся некоторых характерных черт образа идеального пастыря, которым, по мнению многих, был тогда протоиерей Иоанн Кронштадтский. «Многие удивляются его чудному пастырскому успеху, его чудесам и славе, – писал епископ, – но немногие обратили внимание на тот путь, каким он, по его собственным неоднократным заявлениям, достиг этой удивительной духовной высоты; а еще менее таких, которые бы решились сами вступить на этот путь... А между тем это путь вовсе не новый, найденный отцом Иоанном; нет, – это путь всех святых. Вот главные его ступени: вдумчивое чтение и изучение слова Божия и лучших его толковников – святых отцов, внимание себе, своей совести, ревностное исполнение всех своих обязанностей в духе Христовом, воздержание во всё или аскетическое отношение к жизни и возможно чистая, искренняя и сердечная молитва, низводящая на подвизающегося так Божие благословение с Неба и дающая ему благодатную силу для подвига...»

Пастырь, вступивший на стезю такой жизни и решившийся идти ею неуклонно до смерти, вскоре сам заметит, заметят это и все его окружающие, как все его действия, всё поведение получает характер строго христианский, в отличие от обычной полуязыческой или даже часто языческой жизни людей светских. Услышав благовест церковный, он отправляется в храм Божий не с воздыханиями, как это делают многие, но с радостью, подобно сказавшему: “возвеселился о рекших мне: в дом Господень пойдем” (Пс. 121, 1). Службу Божию он совершает со страхом Божиим и глубоким, искренним благоговением, что невольно возбуждает такое же настроение и во всех присутствующих в храме. Он употребляет все меры к тому, чтобы вся служба шла чинно и благоговейно, побуждая к тому же и своего помощника-псаломщика. И последний слушается своего доброго батюшки, старается всеми силами не только завести хоровое пение, но и всю церковь приучает к общему пению некоторых молитв и песнопений, ибо сам видит, что такая служба, с благообразным



*Протоиерей Иоанн Ильич Сергиев,
Кронштадтский. Около 1900 г.*

Источник изображения: <https://elohov.ru/>

пением, нравится народу, привлекает его в церковь и увеличивает не только его благочестие, но и любовь и уважение к членам причта. При таком батюшке псаломщику и в голову не придет не слушаться его, а тем более заводить с ним какие-либо дразги, ибо он видит, что батюшка относится к нему по-отечески, не старается не пускать его дальше кухни или порога своего дома и не только не обделяет доходами, как это он видит в соседних приходах, но, напротив, в случае нужды сам первый спешит к нему с помощью материальной и духовной.

Такой пастырь проповедует слово Божие своей пастве не только по сознанию своего долга, но и по требованию своего сердца, которое не может не отозваться живым словом на духовные нужды своих духовных детей, подобно тому, как этого не может не сделать любящая мать, не могущая быть равнодушной к жизни чад своих, ибо «от избытка сердца (как бы невольно) говорят уста...» Доброму пастырю памятно и понятно то сильное слово, какое некогда святой апостол Павел сказал своему ученику: «Итак заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом,

Который будет судить живых и мертвых в явление Его и Царствие Его: проповедуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещивай со всяким долготерпением и назиданием» (2 Тим. 4, 1–2). Понятно ему и то увещание апостола сего, чтобы пастыри терпеливо переносили скорби за дело благовестия от тех, которые не пожелают слушать их здравого христианского учения, «но по своим прихотям будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху, и от истины отвратят слух и обратятся к басням» (2 Тим. 4, 3–4). Но зато доброму пастырю понятна и та великая радость, с какой такой пастырь-подвижник ожидает своей смерти, даже мученической, в надежде получить заслуженную награду от Подвигоположника и Пастыреначальника – Христа, когда он сможет дерзновенно сказать вместе с великим апостолом-подвижником и мучеником: «Я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил. А теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем возлюбившим явление Его» (2 Тим. 4, 6–8). С дерзованием предстанет он тогда Престолу грозного Судии со своими послушными чадами духовными и воскликнет радостно: «Вот я и дети, которых дал мне Бог» (Евр. 2, 13)».

27 февраля 1909 года владыка Амвросий был назначен епископом Балтским, викарием Подольской епархии и настоятелем Каменецкого Свято-Троицкого монастыря. 8 марта он служил литургию в кафедральном соборе города Балты, по окончании которой направился в духовную семинарию, где собрались воспитанники, преподаватели и духовенство города. Епископ обратился к юношам, призывая их усердно готовить себя к пастырской деятельности, «указав как на живой пример этого служения на приснопамятного Иоанна Кронштадтского». На следующий день, вечером, в кафедральном соборе собралось духовенство города и множество народа. Молебен служил прибывший в этот день в Житомир епископ Владимир-Волынский Фаддей (Успенский).

Продолжение следует

*При подготовке рубрики
использованы материалы издания:
Игумен Дамаскин (Орловский).*

*«Жития новомучеников и исповедников
Церкви Русской. Июль. Ч. 2».
Тверь. 2016. С. 87–140*

О ЧЕМ ПИСАЛИ «ТОМСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ»

140 лет назад

В феврале 1884 года:

«ИЗВЕСТИЯ И ЗАМЕТКИ. Предстоящая хиротония во епископа в г. Томске. Из достоверных источников известно, что 14 декабря прошлого года утвержденный в должности начальника миссий Томской епархии отец архимандрит Макарий (Невский) 7-го минувшего января Высочайше утвержден епископом Бийским, викарием Томской епархии. Хиротония его во епископа имеет быть совершена в г. Томске Преосвященным Владимиром, епископом Томским и Семипалатинским, в соучастии Преосвященнейшего Иакова, епископа Якутского и Вилюйского.

В Томске получено уже известие о выезде Преосвященного Иакова из Москвы 17-го января к месту своего служения; значит, хиротония епископа Бийского, по всей вероятности, состоится в половине сего февраля, и, как предполагают, в домово́й архиерейской церкви.

Как отец архимандрит Макарий, так и Преосвященный Иаков (мирское имя его Иероним Петрович Домский), известны весьма многим в Томске и духовенству Томской епархии; первый – как местный уроженец и воспитанник Тобольской семинарии, а второй – как наставник Томской семинарии в 1858–1862 гг.»

От редакции. Летом 2023 года исполнилось



Алтайские миссионеры: 1. Еписк. Владимиръ (впоследствии архиеп. казанский), 2. прот. С. В. Ландышевъ, 3. игум. Макарий (нынѣ митроп. Московский), 4. прот. В. Вербицкий, 5. иером. Иннокентій (нынѣ еписк.), 6. иером. Антоній, 7. иером. Дометіанъ, 8. свящ. А. Гусевъ, 9. свящ. Филар. Синьковский (нынѣ архиеп. Владимиръ донской), 10. свящ. В. Постниковъ, 11. иером. Тихонъ, 12. свящ. В. Россовъ, 13. свящ. М. Чевалковъ, 14. свящ. К. Соколовъ (нынѣ еп. бийский), 15. свящ. І. Смольяниновъ.

Состав Алтайской духовной миссии 1880 года.

В центре фото – епископ Бийский Владимир (Петров), слева от него – протоиерей Стефан Ландышев, справа – игумен Макарий (Невский). МАДМ



*Преосвященнейший Иаков (Домский),
епископ Якутский и Вилюйский*

200 лет со дня рождения Преосвященнейшего Иакова (Домского), епископа Якутского и Вилюйского. Он родился 6 июля 1823 года в семье священника Подольской губернии, крестник императора Александра Павловича; учился в Каменец-Подольской семинарии, затем – в Петербургской духовной академии, курс которой окончил в 1849 году со степенью кандидата. 30 ноября 1849 года назначен учителем в Иркутскую семинарию. 13 июня 1858 года переведен учителем в Томскую семинарию. 8 октября 1860 года пострижен в монашество с именем Иакова и рукоположен в иеромонаха. Вскоре был избран в члены комитета по составлению церковно-исторического и статистического описания Томской епархии. 25 ноября 1861 года снова назначен в Иркутск инспектором семинарии; в то же время цензурировал «Иркутские епархиальные ведомости». 11 июня 1865 года произведен в сан архимандрита. После ряда служебных перемещений в 1883 году назначен архимандритом Данилова Троицкого монастыря в Переяславле Владимирской губернии. 8 января 1884 года хиротонисан во епископа Якутского и Вилюйского. Отошел ко Господу 27 мая 1889 года.

«УКАЗ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИ-

ЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКОГО ИЗ СВЯТЕЙШЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СИНОДА ПРЕОСВЯЩЕННОМУ ВЛАДИМИРУ, ЕПИСКОПУ ТОМСКОМУ И СЕМИПАЛАТИНСКОМУ. О бытии Начальнику Алтайской духовной миссии архимандриту Макарию епископом Бийским, викарием Томской епархии.

По указу Его Императорского Величества Святейший Правительствующий Синод слушали: Высочайше утвержденный в 7-й день января сего года всеподданнейший доклад Святейшего Синода о бытии Начальнику Алтайской духовной миссии архимандриту Макарию епископом Бийским, викарием Томской епархии, с тем, чтобы наречение и посвящение его в епископский сан произведено было в Томске. ПРИКАЗАЛИ: Об изъясненном Высочайше утвержденном докладе Святейшего Синода объявить Вашему Преосвященству с поручением наречение и посвящение архимандрита Макария в сан епископа произвести в Томске совместно с епископом Якутским и Вилюйским Иаковым, имеющим прибыть в г. Томск проездом во вверенную ему епархию, о чем и дать знать Вашему Преосвященству указом. Января 13-го дня 1884 года».

«ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ИЗВЕСТИЯ. Исправляющий должность Начальника Алтайской духовной миссии архимандрит Макарий, согласно ходатайству Его Преосвященства, Преосвященнейшего Владимира, епископа Томского и Семипалатинского, по указу Святейшего Синода от 29 декабря 1883 года, за № 4115, назначен Начальником Алтайской духовной миссии...

Студент Томской семинарии Константин Виногорадов рукоположен во священника к градо-Бийской Александро-Невской церкви».

130 лет назад

В феврале 1894 года:

«РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХИАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА. Диакон села Новочемровского, благоч. № 24, Алексей Никольский переведен в село Красноярское, благоч. № 26, – 27 января.

Диакон Алтайской миссии Алексей Ландышев, согласно прошению, переведен в село Быстрянское – 4 февраля.

Исправляющий должность причетника села Тоуракского переведен в село Старобелокурихинское, а на место его допущен к исправлению обязанности причетника и учителя Сергей Тупикин – 7 февраля».

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Нареченіе и хиротонія во Епископа въ г. Томскѣ.—II. Матеріалы для исторіи Томской епархіи.—III. Извѣстія и замѣтки.

Нареченіе и хиротонія во Епископа въ г. Томскѣ.

На прошлой недѣлѣ г. Томскѣ имѣлъ счастливый случай видѣть рѣдкое церковное торжество нареченія и хиротоніи Начальника Томскихъ миссій, Архимандрита Макарія, во Епископа Бійскаго, викарія Томской епархіи. За тѣсною и неудобствомъ временнаго соборнаго храма, равно и другихъ градскихъ церквей, и нареченіе, и хиротонія происходили въ домово́й архіерейской церкви, при необыкновенномъ стеченіи народа. Назначенный для соучастія въ сей хиротоніи Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Томскому и Семипалатинскому, отирающійся къ мѣсту своего служенія, Преосвященный Іаковъ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, прибылъ въ Томскъ 8-го Февраля, а 10-го, въ Пятницу, послѣ литургіи, ровно въ 12 часовъ дня, совершено было и нареченіе въ присутствіи старѣйшихъ лицъ отъ духовенства, г. Начальника губерніи И. И. Красовскаго и разныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства. Послѣ прочтенія Высочайшей воли и совершенія обычнаго чинопослѣдованія, нарекаемый во Епископа произнесъ хотя и краткую, но откровенную и задушевную рѣчь. Эта рѣчь, а еще болѣе самая жизнь и предшествующіе труды его явно свидѣтельствуютъ о томъ, что это мужъ по призванію избравшій миссіонерское поприще и много, много съ пользою потрудившійся въ распространеніи Евангелія.—Еще съ болѣею торжественностью и при болѣемъ стеченіи народа*) совершена была самая хиротонія въ Воскресенье, 12 го Февраля. Самая хиротонія, согласно уставамъ Св. Церкви, совершена была на литургіи послѣ малаго входа. Предъ нею рукополагаемый внятно и выразительно, хотя и не безъ торопливости

*) Семинарской корпораціи и воспитанникамъ Семинаріи отведено было отдѣльное за рѣшеткой и очень удобное мѣсто.

«ИЗВЕСТИЯ. На нужды попечительства о бедных при кафедре Томского епископа поступило от протоиерея Кронштадтского отца Иоанна Сергиева триста рублей...»

«ПРАЗДНОВАНИЕ ГОДОВЩИНЫ ХИРОТОНИИ ВО ЕПИСКОПА ПРЕОСВЯЩЕННОГО МАКАРИЯ. Суббота, 12 сего февраля, для города Томска была днем сугубо знаменательным: в этот день Церковь совершает празднование святой Иверской иконе Божией Матери, которая особенно высоко чтится нашим городом, как местная святыня; в этот же день исполнилось ровно 10 лет, после того как Преосвященный Макарий, епископ Томский и Семипалатинский, был поставлен в епископа Бийского, викария Томской епархии. Поэтому граждане Томска, особенно лица, имеющие близкое отношение к Преосвященному, почтили этот день празднеством, состоявшим в вознесении молитв к Владычице Небесной о здравии и долголетии высокопочитаемого Архипастыря и в принесении ему сердечных приветствий и благопожеланий...»

От редакции. День Иверской иконы Божией Матери празднуется в течение года несколько раз. Празднование, упомянутое в «Томских епархиальных ведомостях», было установлено в память о передаче Русской Церкви афонского списка чудотворной иконы и его перенесении в 1656 году в Валдайский монастырь. В наши дни праздник в честь этого события отмечается 25 февраля.

Помолимся и мы, дорогие читатели, Пресвятой Богородице и святителю Макарию (Невскому), митрополиту Алтайскому. Со дня архиерейской хиротонии этого дивного святого в этом году минуло 140 лет.

ДЕРЕВНЯ РОССОШИ

Продолжение.

Начало в № 1, 2024, стр. 17.

Итак, школа открыта. Приятно было видеть детей, человек до сорока, тесно разместившихся за простыми некрашеными столами, сколоченными руками самого учителя. Отслужили молебен. Учение начато. Пусть эта убогая школа выполняет свое великое значение, сеет в юных сердцах семена учения Христова и вносит «луч света» в это «темное царство»...

Через два месяца дети уже знали общеупотребительные молитвы, научились читать и писать. К. обнаружил достаточное знакомство с рациональными приемами первоначального



*Иеромонах Макарий (Невский)
в первые годы служения.*

Источник изображения: <https://hranitelclub.com/>
обучения. Школа мало-помалу начала завоевывать себе симпатии населения. Крестьянам особенно понравились праздничные богослужения, которые отправлял учитель в помещении школы. К. сумел организовать из учеников и взрослых прихожан хор певчих. Этот хор участвовал в чтениях для народа. Местом для чтений служило помещение школы и время от времени – дома прихожан. Как богослужения, так и чтения с первого раза привлекли к себе многочисленных посетителей. В обычную колею деревенской жизни вошла новая струя, религиозное чувство крестьян начало развиваться.

Не прошло и года, как явилась потребность в особом помещении для отправления праздничных богослужений. Из среды общества нашлись лица, которые приняли на себя сооружение в Россошах молитвенного дома. Нашлись средства на покупку старого жилого дома, из которого впоследствии была устроена церковь, при ней явились колокола. И всё это устроилось

в какие-нибудь два года со времени открытия школы. Удивляешься, откуда взялись на всё это средства? Россоши – деревенька небольшая, жители особенно зажиточностью не отличаются, а на церковь употребили 1000 рублей! Это тем более достойно внимания, что ни поборов, обязательных для всех общественников, ни сборов за пределами деревни не производилось. Вот что значит ясно осознанная потребность!..

Продолжение следует

120 лет назад

В феврале 1904 года:

«ВЫСОЧАЙШИЕ НАГРАДЫ. Всемило- стивейше награждены к 6-му числу декабря минувшего года за заслуги по церковно-школьному делу: ...серебряной медалью с надписью «За усердие» на Александровской ленте ..учительница церковно-приходской школы в селе Луговском, Бийского уезда, Степанида Казанцева».

«ПИСЬМА ПРОТОИЕРЕЯ СТЕФАНА ВАСИЛЬЕВИЧА ЛАНДЫШЕВА К АРХИМАНДРИТУ МАКАРИЮ (ГЛУХАРЁВУ) ЗА 1846–1847 ГГ.

Преподобнейший о Господе Отец Макарий, Христос посреди нас!

Благополучно оканчивая нынешний год, молитвами Вашими споспешествуемый, испрашиваю от Вас благословения Божия на следующий год и на все дни жизни моей.

...Мая 9 дня сего года по прошению жителей деревни Новой Чемровка (15 верст от Бийска) был я у них с походной церковью и служил Литургию в их часовне, устроенной в честь святого пророка Божия Илии около 80 лет. Желание их построить вместо часовни церковь во имя пророка Илии при сем случае возобновилось и укрепилось. По моему совету писали они о сем к Михаилу Ефимовичу [1], а он переговорил с Преосвященным (*епископом Томским и Енисейским Афанасием (Соколовым), возглавлявшим епархию с 1841 по 1853 гг. – ред.*) и обещал значительное пособие. План на построение деревенской церкви в Новой Чемровке уже получен, и почти весь лес изготовлен. Преосвященный приказал, чтобы к Ильину дню 1847 года церковь была готова, и обещался приехать освятить. В деревне Луговской (Бийского прихода) деревянная церковь почти совсем уже готова. В деревне Верх-Ануйской (Притышной, Смоленского прихода) церковь выстроена и готовится к освящению (*речь идет о Николаевской церкви. – ред.*).



*Николай Петрович Богданов-Бельский.
У дверей школы. 1897 г. ГРМ,
г. Санкт-Петербург.*

Источник изображения: <https://gallerix.ru/>

Получено также разрешение и план на построение деревянной церкви в деревне Красный Яр (Смоленского прихода). Заводские крестьяне деревни Тоурак и других, оседлые инородцы Быстрянской и Кокшинской Управ, желая поселиться на Абае, просили моего ходатайства по Духовному Начальству, предлагая миссии и церкви свои услуги...

Всеусерднейше желаем Вам, незабвенный в Господе Отец наш, благодати и помощи Божией всегда и во всём, испрашиваем от Вас благословения Божия и святых молитв.

Преданные Вам о Господе прот. Стефан Ландышев и Агриппина Ионова».

[1] **От редакции.** Михаил Ефимович Шебалин – томский золотопромышленник и купец, знакомый архимандрита Макария (Глухарёва)

по прежней жизни в Бийске. Немало сделавший для Алтайской духовной миссии благотворитель построил каменный храм в Майме и снабдил церковной утварью храм в Верхней Каменке.

«ОБОЗРЕНИЕ ЕПАРХИИ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМ, ПРЕОСВЯЩЕНЕЙШИМ МАКАРИЕМ, ЕПИСКОПОМ ТОМСКИМ И БАРНАУЛЬСКИМ, В ЛЕТНИЕ МЕСЯЦЫ 1903 ГОДА.

...Выезд из Кебезеня на плоту по Бие до села Макарьевского (ныне Красногорского района Алтайского края. – ред.). Ночевать остановились в Турочаке, где была совершена назавтра литургия. ...Выехали далее на плоту до Макарьевского. Плот остановился в деревне Балыксе, отстоящей от Кебезеня в 90 верстах. Из Турочака выехали в девять с половиной часов утра, приехали в шесть с половиной часов вечера. Из Балыксы переехали на лошадях и прибыли в село Макарьевское в 8 часов вечера. Отслужена великая вечерня. Народу было много. Утреню остался служить священник с псаломщиком. Владыка беседовал с народом с церковного крыльца по поводу нерадения их о нуждах церковного причта, выразившегося в отказе от ремонта причтовых домов и от уплаты руги (отсыпного хлеба – натуральной платы, выдаваемой причту сельским обществом. – ред.)... После литургии приходила депутация от прихожан с приговором, которым они обязывались ремонтировать причтовый дома; но приговор не утвержден крестьянским начальником и потому не имеет обязательной силы. Дан совет, по утверждению приговора прислать его в Томск вместе с прошением с обязательством выплачивать ругу.

В Макарьевском ночлег на 18-е (августа 1903 года. – ред.). Назавтра была отслужена в Макарьевской церкви (во имя преподобного Макария Великого, Египетского, 1880 г. постр. – ред.) литургия. Из Макарьевского направились в Усть-Кажу; здесь перевоз через Бию на пароме. Жители провожали с пением, которое продолжали до тех пор, пока паром не пристал к берегу. Несколько человек взойшли на паром, пели во время пути и на противоположном берегу опять встретили пением. Книгоноша распространил здесь много книжек. Приехали в село Бокольское, иначе называемое Верх-Бехтемирское. Здесь часть жителей встретила Владыку за селом и с зажженными свечами. У церкви (во имя св. апостолов Петра и Павла, 1886 г. постр. – ред.) также стоял народ со свечами. В церкви народу было мало. Священник Александр Терциев встретил речью. Владыка со своей стороны пред-



Высокопреосвященный Афанасий (Соколов), архиепископ Казанский.

Тоновая литография. 1860 г. ГИМ, Москва.

Источник изображения: <https://www.pravenc.ru/>
ложил народу слово: «Непрестанно молитесь и за всё благодарите». Сказано было о том, как можно непрестанно молиться рабочим людям. Нужно не только молиться, но и благодарить за исполнение наших прошений... Священнику Александру через богослужебный журнал преподано благословение за попечение о просвещении прихожан путем пастырской проповеди, внебогослужебных бесед и за заботы о развитии попечительства. Псаломщик оказался малосведущ в пении. Ему велено сдать экзамен...

19-го августа прибыли в село Мартыновское. Здесь ночлег на 20-е августа. Была соборно совершена вечерня. Литургию назавтра служил местный священник Владимир Лукин, из диаконов Кузнецкого собора, где он был учителем церковно-приходской школы. В своем служении исправен. Псаломщик из окончивших курс семинарии, просит о назначении на штатное диаконское место, соединенное с учительством... Другой псаломщик села Мартыновского Александр Трифонов петь не умеет...»

Продолжение следует

Воспоминания Евфимии Прохоровны Басурмановой

Продолжение. Начало в № 12, 2023

Повезли пехоту на телегах в Новопокровку, в этом числе повезли на виселицу зятя. Угодил Егор Татаринцев. Наши мужики хотели ночью бежать домой, их заметили и давай стрелять, они упали к нам в огород и там лежали до утра. Стало светать, пришли, нам рассказывают, что брата у тятеньки убили. Всего в тот день было зарублено 13 человек. Всех похоронили. У дяди сыновей не было. Было три дочери, стали дом продавать, мы дом у них купили. Вздумали переехать в деревню, насмотрелись страсти. Ну ладно. Переехали.

Стали жить на новом месте. Потом опять Максима Ивановича взяли, как унтера на охрану в Бийск, взяли в декабре, а мы все заболели тифом. Родила я первого сына Федю (1921 г.) и заболела с первого дня, остался мой сын без груди. Я была без сознания. Фёдора носили по чужим матерям. Потом я вошла в сознание, стала по нему плакать, ещё пуще заболела и проболела месяца три. Приключилось воспаление лёгких. Потом стала потихоньку давать грудь. Сосал он её 3 года, пока Петя не родился. В 1924 году родился Петро, потом Аркадий...

Когда хозяин приехал, а мы все голы, без волос, все облезли от болезни. У нас без него хлеб выгребли, остались только снопы немолоченные, воза 2. Настала весна, надо сеять, а у всех хлеб дочиста выгребли, все остались без семян. Ну ладно. У кого было просо, те всех наделили семенами. Насеяли проса. Такое потом уродилось, что никто и не видывал. Намолачивали по 200 пудов и более. Стали есть одни блины. Хлеб кое у кого увидишь. Потом опять задумали за поскотину. Люди сбили артель. Завели артелью делать кожи. Собрались три хозяина и давай кожанки делать. Людям наделали немного. Пивоваров бросил делать и поехал в Бийск работать. Ученика оставил за себя, а потом совсем отказался. Остались два свояка.

Пришло время, видно пришёл час и минуты нашего наказания от Господа Бога. Никто не думал и не чаял, что нам это будет. Приезжают на пяти подводах, заходят в избу, на мужа

говорят: «Будем арестовывать». Сами зашли в амбар и стали хлеб выгребать. Выгребли хлеб, посадили мужа на лошадь и поехали. Я осталась с малышами одна. Да деда восьмидесятилетнего увезли в Бийск, как какого преступника. И потом привезли опять в наше село, судить, как кулака, укрывателя хлеба и разлагателя. Осудили и опять увезли в тюрьму в Бийск, там он просидел 9 дней и потом его перевели на кожзавод, там он проработал 8 месяцев, потом его отпустили домой. Амбар его увезли, в котором делали кожи, и эти два колеса, которыми мяли дуб. Перевели его в середняки. Дали нам плуг железный, до этого пахали деревянным. Ну ладно, стали жить кое-как. Детворы много, да отец (свёкор) ума лишился, хуже маленького. Отец помер, схоронили. Жил без ума полгода. Было мне с ним немало мучений.

Ну ладно, пришла весна, насеяли маленько хлеба, и приезжает из коммуны посланник, звать нас в коммуну. Я сразу отказалась, говорю: «Ты что, не слышишь, что делается в коммуне, пока не передерутся и на работу не идут». В то время я была в положении Верочкой. Хлеб сами клали в снопы. Потом измолотили машиной. С людьми стали веять. Я веялку кручу, а сыпет девочка маленькая. Маленько не довели, родилась у меня Верочка. Ну ладно, племянник нам пособил довести. Пожили мы до Крещения. За это время сидел 8 раз в каталажке за хлеб. Каждый день привозили бумажки, чтобы вёз хлеб, а у нас его мало было. Он почти весь вывозил, всё отпускали, потом в Крещение забрали и больше не отпустили. Угнали в Бийск, посадили в тюрьму и там ещё сидел до весны, их было там, как селёдок в бочке, едва живы остались.

А некоторые там свои головушки положили. Прожили мы ещё 1 месяц, меня из дома выгнали. Приехали на 2-х подводах, зашли в дом, назначили мне 3 часа из дому выйти, куда – не знаю. Стали нас надевать. Дали нам всем по стакану и по ложке, по вилке, один стол, 3 стула да была скамейка. Стала я спрашивать, куда я буду с этакой семьёй выходить, а они



Евфимия Прохоровна Басурманова с детьми и внуками.

Город Бийск. Начало 1960-х гг. Фото из архива семьи Басурмановых

и говорят: «Куда хочешь, наше дело маленькое». Пошла я к зятю, рядом жили: «Кум, мы к вам переедем?» Заплакал он, а нянюшка и слова не может выговорить: «Куда же вас девать?!» Ну ладно, прихожу я в дом, детишки, которые смогли, оделись. Аркаша был самый маленький. Его вывели за ручонку босиком и указали: «Беги туда». Осталась только я и Верочка в зыбке. Взяла я малое дитя на руки, завернула кое-как и вышла из дому. Закаменело моё сердце, и покатались слёзы. Болела я, над пазухой была шишка с гусиное яйцо. Когда я пришла в сознание, хватилась, шишки нет, куда девалась, не знаю. Небесный врач вылечил. Чёрт с муками, а Господь со спасением!..

Нам отдали всё съестное. Была у нас корова, пришлось резать. Свинина в кадке засоленная. Гусей немного зарубленных да жеребятина. Только всё это они заметили. А муки было пуда 2, больше ничего не было. Вся надежда была на мясо. Это всё перевезли. Гляжу, приходит исполнитель. Вызывает меня в сельсовет. Прихожу, а председатель, Егор Федоскин, говорит: «Давай, тётя, сдай мясо, у тебя много». Я спрашиваю: «А чем же я детей кормить буду?» Повернулась и пошла. Прихожу домой и говорю: «Миша,

давай мясо приберём». Ну, кое-куда посовали, а жеребятню тушку взяли, испилили на кусочки. Потом взялись на моего куманёчка нажимать. Что делать? Надо из положения выходить, а то всё последнее заберут. Пошла я просить квартиру. Дали мне избушку Шатохину. Он ушёл в кулацкий дом. Переехала, всё перевезла. Мясо прибрали, а эту жеребятину с собой увезли. Вот пошла я к своим, оставила малых детушек дома. В это время опять приехали, стучат в двери, они были заперты. Напугались мои малыши, от страха забрались на полати и сидят. Они им стали грозить, что если не откроете, будем стрелять. Не знаю, но кто-то из них открыл. Зашли и всё у нас забрали и мясорубку. Слышу, что наше мясо делят, а мясорубку таскают по селу...

Избёнка была холодная, хлеба нет. Ложимся, плачу: «Милые мои детушки, будем жить, чем Бог даст». Встала я утром рано, вышла. Лежат две каралечки, в дырочку кто-то положил. Взяла я эти каралечки и горько заплакала. Захожу в дом и говорю: «Дети, ещё день поживём, Господь не без милости. Кто-то принёс нам хлебца». Ну ладно, каждый день жили добрыми людьми. Приходит ночь, опять не сплю, думаю. Вся забота, как буду жить...

Нету у нас ничего. Наступил пост. Началась весна. Согнали всех в коммуну. Я сижу и гляжу в окошко, как опять сгоняют скотину из своего двора в чужой. Хозяйки плачут, скот ревёт, дети маленькие тут же бегут. Согнали в один двор к Пузакову. У них сроду не было никакой крыши. Пошёл буран. Скотина стала гибнуть. Никто не идёт, корму не даёт, наша, в том числе тёлка. Молюсь Богу. Даст Господи терпения. Поступил приказ. Разобрали скотину и опять погнали домой, а овцы помёрзли немало. У кого было 10, осталось 5. Пожили мы в этой хате и посмотрели, как люди сходились в коммуну. Очень было страшно и тяжело людям переживать. Я плакала о своём горе, да о людях. Пожили до лета, потом нас зять Шуры перевёз к себе. Лето мы жили у них. Сажали картошку, немного люди надавали на семена. Потом к осени перешли к зятю моей сестры, потому что у Шуры комната холодная. Куманёк Афанасий Ефимович устроил нас хорошо. Дал нам отдельную комнату. Думали жить. Картошку выкопали и ссыпали к ним в подполье. Стали помаленьку привыкать к жизни. Нас было таких 15 жён. Но только у меня детей было столько много. Одной мне всех тошнее было. Но я всегда утешалась молитвами, видно, воля Божия. Ничего не поделаться...



Мы в это лето ходили кое-кому помогали. Сама, где поработаю, там и поем, а детушкам люди добрые давали, вот так и жили. Это всё истинная правда, как идёт моя жизнь. Сходила я как-то в церковь. Пришла домой, залезла на полати и вижу во сне. Бегут много волков на нас. Я тут же проснулась, испугалась и говорю сестре: «Нянюшка, я сон-то какой видела.

Это никак, наверно, на нас опять набегут волки злые и съедят нас. Только я проговорила, заходит к нам женщина и говорит: «Я слышала, что кулаков опять увозят куда-то». Забилось сердце в моей груди, чуть не выскакивает. Я ей говорю: «Давно моё сердечушко узнало, да точно только не сказало, в чём дело». Заболела моя душа, полились слёзы. Сидим с нянюшкой и заливаемся горькими слезами: «Куда же я попала с этого горя, куда мне деться. Дети один одного меньше. Какая я несчастная и зачем я только на этом свете родилась?» Всех гонят, но только у нас с Настасьей много детей. Ну ладно. Рвётся моя душа из груди. Жду я тучу грозную на свою головушку.

Приходит вечер, стало темно, пошёл снег мокрый. Заезжают во двор три подводы. Заходят в избу люди с винтовками, как на каких преступников и говорят: «Давай, тётя, собирайся. Мы вас повезём. А дети уже спали посреди полу. Я стала их поднимать. Стиснула зубы. Запеклись мои губы. Всплеснула я руками и приговариваю своими запёкшимися губами: «Куда же я поеду с ними?..» Стала упираться было, а они упрашивают: «Ты поедешь не одна». Дети повставали. Согласилась я. Перекрестилась на икону, попросила у Господа Бога терпения. Начала выносить свои шмутки. А было наше богатство – верченые

дерюги вместо одеял. Насыпала несколько картошек. Посадила на воз своих цыпушек и сама села, как наседка. Подали мне самую маленькую пташку – Верочку. Прижала я её к себе и залилась горькими слезами. Поехали. Вывезли нас в степь за деревню. Там собрали нас много из вдов, с полсотни, и повезли. Тут не очутилось у меня моего Феди. Он взял, соскочил и убежал в село к тёте Матрёне. Ну ладно, повезли нас к увалу. Везут быстро, кони падают. Стали спускаться с горы, телеги попере-

ворачивались. Дети плачут, ямщики матерятся. Спустились кое-как, стало светать. Подъезжаем к селу. Подвезли нас к Оби. На берег подогнали паром и стали нас загружать...

Продолжение следует

От редакции. Орфография и пунктуация текста оригинальной рукописи сохранены.

О Никео-Цареградском Символе веры

Символ веры есть точное и краткое изложение вероисповедования православного христианина. Он состоит из 12 частей (членов). Он читается на церковнославянском языке, который является богослужебным в Русской Православной Церкви. Поэтому и учить, и читать его необходимо на этом языке.

1. Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца Небу и земли, видимым же всем и невидимым (*по-церковнославянски*).

Верую в единого Бога Отца Вседержителя, Творца Неба и земли, видимого же всего и невидимого (*по-русски*).

2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша.

И в единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единственного рожденного, Который рожден от Отца прежде всех веков: Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, не сотворенного, одной сущности с Отцом, Которым всё приведено в бытие.

3. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася.

Ради нас людей и ради нашего спасения сошедшего с Небес, и воспринявшего плоть от Духа Святого и Марии Девы, и ставшего человеком.

4. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна.

Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного.

5. И воскресшаго в третий день по Писанием.

И воскресшего в третий день согласно Писаниям.

6. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца.

И восшедшего на Небеса, и сидящего по правую сторону Отца.

7. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца.

И снова грядущего со славою, чтобы судить живых и мертвых, Его же Царству не будет конца.

8. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки.

И в Духа Святого, Господа, творящего жизнь, от Отца исходящего, совместно с Отцом и Сыном покланяемого и прославляемого, говорившего через пророков.

9. Во едину Святуую, Соборную и Апостольскую Церковь.

В единственную Святуую, Вселенскую и Апостольскую Церковь.

10. Исповедую едино крещение во оставление грехов.

Провозглашаю вслух одно крещение для уничтожения грехов.

11. Чаю воскресения мертвых,

Ожидаю воскресения мертвых,

12. и жизни будущаго века. Аминь.

и жизни будущего века. Аминь (*истинно так*).

Со времен апостольских христиане пользовались «символами веры» для того, чтобы напоминать самим себе основные истины христианской веры. В древней Церкви существовало несколько кратких символов веры. В четвертом веке, когда появились ложные учения о Боге Отце, Боге Сыне и о Боге Духе Святом, возникла необходимость прежние символы пополнить и уточнить. Таким образом, возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ веры. Он был составлен Отцами первого и второго Вселенских Соборов. Первый Вселенский Собор состоялся в городе Никее в 325 году по Рождестве Христовом для утверждения истинного учения о Сыне Божиим против ложного учения Ария, считавшего, что Сын Божий создан Богом Отцом. На этом Соборе были приняты первые семь членов Символа. Остальные пять – на втором Вселенском Соборе, состоявшемся в Константинополе в 381 году для утверждения истинного учения о Святом Духе против лжеучения Македония, отвергавшего Божественное достоинство Духа Святого. По названию городов, в которых собирались отцы двух первых Вселенских Соборов, Символ веры наименован Никео-Цареградским.

В первом члене Символа веры говорится о Боге Отце, далее, со второго по седьмой включительно – о Господе Иисусе Христе, в восьмом члене Символа – о Боге Духе Святом, в девятом – о Церкви, в десятом – о крещении, в одиннадцатом и двенадцатом членах Символа веры – о воскресении мертвых и вечной жизни.

Архиепископ Иоанн (Шаховский)

О вере христианской

Окончание. Начало в №№ 11, 12 (2023); 1 (2024)

Как и всякая другая добродетель, вера есть нежный цветок, если душу сравнивать с садом. Этот цветок надо взращивать, лелеять и, вместе с тем, тщательно оберегать от многих опасностей.

По существу, всякий грех уже есть рана на теле души и вредит вере в той или иной степени. Грех лишает благодати Божией, а без нее вера гаснет и может даже умереть. Смертный грех убивает веру. Присмотритесь к жизни, и вы найдете женщин, которые теряли веру после первого аборта.

Как известно из Священного Писания, при конце существования человечества настанет «*отступление*», то есть угасание веры во Христа (См.: 2 Фес. 2, 3). Эта угасающая вера в последние времена идет по двум направлениям: там, где еще имеется свобода проповеди христианства, там под влиянием цивилизации, то есть внешнего прогресса человечества – богатства, роскоши, комфорта, избалованности, праздности, общедоступности всевозможных развлечений (спорта, кино, радио, телевизоров) – там вера ослабляется, делается мертвой, не сопровождается любовью и делами любви. В этом теперь опасность особенно для западных христианских стран.

Там же, где прекращается проповедь о Христе, вера постепенно угасает. Однако, если при этом народ не разворачивается от легкой комфортабельной жизни, и если Господь не оставляет его Своими заботами, посылая ему, как целительное средство, народные бедствия, то условие для возрождения веры сохраняется. И бывают случаи, когда веры нет в уме, но она горит в сердце, как это было с Альбином из стихотворения Надсона «Христианка»:

И смерть Марии изрекая,
Дворца и Рима гордый сын,
Он, сам того не сознавая,
Уже в душе был христианин.

По свидетельству одного военного, принимавшего радиосообщения от находившихся в бою летчиков (во Вторую мировую войну), он часто слышал от них в моменты их гибели слова: «Господи! Прими мою душу!» А это были военные, в обычное время ни в чем не проявлявшие своей веры в Бога.

Так, пройдя путь глубоких страданий, народная душа может вновь возродиться и загореться пламенем веры и благочестия.

Вера христианская – величайший из даров человеку от Господа. Как пишет Н.:

«Жить и умирать в самых страшных условиях с Богом в душе веселее и легче, чем пребывать в покое и холе без надежды и веры в Бога. Воин с оторванными взрывом ногами, истекающий кровью, обратившийся к Богу, непременно получает столько помощи, радости и света, что ему должен позавидовать благополучно жуирующий (*предающийся удовольствиям и праздной жизни (устар.)*). – ред.) материалист.

Ведь даже не веря в Бога, невозможно не согласиться с верностью того факта, что человек переживает успокоение и полную радость, с верою обращаясь ко Христу. Ведь это опыт миллионов людей в любых условиях, этим опытом живет Церковь».

Жить без веры человек вообще не может, как бы он ни уверял себя в своем безверии. Вот как пишет об этом архиепископ Иоанн:

«Путь высокой веры есть направление, данное всем людям... Даже неверующие в Бога, сами того не понимая и не желая признавать, живут верой в своей жизни. Они верят свидетельству других; доверяют другим и в исторической, и в личной своей жизни. Так мы, люди, не сомневаемся, что наша мать есть именно наша мать, хотя уверенность наша не покоится на опыте собственных знаний, а держится на вере, на доверии к близким людям...»

Вера есть то, что живет Богом, а не собою. Вера есть некий новый воздух, через который предметы мира видны по-новому и всё по-новому видится. Вера достовернее всякой реальности этого мира; она есть не только убеждение, но и состояние; и не только состояние, но и восхождение «*от славы в славу*» (См.: 2 Кор. 3, 18). Вера есть добрая действительность, а неверие – дурной сон...

Неверием жить нельзя, как нельзя жить только настоящим на этой земле. И потому неверия, в сущности, нет. Есть только вера, и есть лжеверие.

«Подлинно, человек ходит подобно призраку...» (Пс. 38, 7). Прошедшего уже нет, будущего еще нет, а настоящее – где оно? Реальна только вера в истинную жизнь. «*И се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь*» (Мф. 28, 20).

ВОПРОС СВЯЩЕННИКУ

СОЮЗ ВО ИМЯ ЛЮБВИ

«15 февраля Русская Православная Церковь празднует Сретение Господа нашего Иисуса Христа. В этот же день в православных странах отмечается День православной молодежи. Получается, есть какая-то связь между этими событиями?» – спрашивает постоянный читатель журнала Дмитрий. Ему отвечает руководитель отдела культуры Бийской епархии священник Василий Давыдкин.

– Уважаемый Дмитрий! Действительно, Всемирный день православной молодежи отмечается 15 февраля. Этот праздник существует уже семь десятилетий, с 1953 года, когда состоялась Первая генеральная ассамблея Всемирного православного молодежного движения «Синдесмос». Именно тогда во Франции группой молодых православных богословов было создано Всемирное братство православной молодежи. В эту группу входили Иоанн Мейендорф, Николай Ниссиотис, Георгий Ходр, священник Александр Шмеман и другие. Слово «синдесмос» – греческое, на русский язык переводится как «объединение», «союз». Деятельность братства, способствующая расширению свидетельства о Православии в мире, получила поддержку всех Поместных Православных Церквей.

Организаторов «Синдесмоса» в далеком 1953 году вдохновляла простая мысль: если мы являемся православными христианами, то совершенно ясно, что все мы призваны к миру и единству, которое основано на любви, чтобы по ней узнавали, что мы ученики нашего Спасителя и Бога, Господа Иисуса Христа. Однако в реальной жизни часто получалось, что единство, свобода духа и общение христиан – идеальные категории, а не ежедневные ориентиры. Стало очевидно, что этот разрыв между верой и повседневной жизнью требовалось сокращать, и сделать это легче тем, кто еще не связан чинами, званиями и должностными инструкциями – представителям молодежи.

Литургическая жизнь, пастырская работа с молодежью, миссионерская деятельность, богословие, диалог братства с Восточными Православными Церквями стали основными темами

молодежных встреч и фестивалей. Участниками движения проводятся международные семинары, летние школы и лагеря, где православная молодежь из разных стран знакомится, общается, учится и делится опытом.

На первую конференцию, где было принято решение учредить Всемирный день православной молодежи, собрались участники самых разных национальностей, среди которых были



Митрополит Антоний Сурожский на конгрессе Всемирного братства православной молодежи «Синдесмос» Август 1986 г. Фонд «Духовное наследие митрополита Антония Сурожского».

Источник изображения: <https://antsur.ru/>

и русские, и сербы, и грузины, и финны. Символично, что главной темой этой конференции стало объединение, а датой проведения праздника выбрано 15 февраля, день Сретения Господня в Православии, ведь «сретение» означает встречу. Сретение празднуется верующими в память о том, как в Иерусалимском храме на 40-й день от Рождества Господа Иисуса Христа Деву Марию с Богомладенцем на руках встретил Симеон Богоприимец. Праведный старец сразу узнал Спасителя, а присутствовавшая при встрече праведная вдова Анна Пророчица начала славить Его. Символически эта встреча означает переход от эпохи Ветхого Завета к эпохе Нового Завета и встречу каждого человека с Богом.

Поздравляем!

С 30-летием священнической хиротонии секретаря Бийской епархии протоиерея Валерия Замятина, рукоположенного в праздник Сретения Господня, 15 февраля 1994 года.

С 25-летием настоятеля храма Богоявления Господня села Соколово иерея Александра Лобанова, родившегося 7 февраля 1999 года.

Досточтимые отцы! Праведный Иоанн Кронштадтский, обращаясь к своим братьям сопастырям словесного стада Христова, сказал:

«Мы облечены благодатию священства, благодатию ходатайства за народ и за весь мир, благодатию совершать великие христианские Тайны, которые сильно могут содействовать и нашему спасению, умудрению, укреплению духа и тела, и спасению наших ближних. Святые были подобострастные нам люди, но спасались и сами и спасли многих-многих послушных им людей.

Спасемся и мы сами и других спасем, если будем ревнительны, *ибо Сам Дух Святой ходатайствует о нас воздыханиями неизглаголаннми* (ср.: Рим. 8, 26)».

Молитвенно желаем вам укрепляющей благодати Духа Святого в высоком священническом служении. Многая Вам и благая лета!

Редакционная коллегия и читатели журнала

СОДЕРЖАНИЕ

Поздравление прот. Валерия Замятина с 30-летием священнической хиротонии	3
Архиерейское служение. Иван Литвинов. Праздник встречи и разлуки	4
Бийск православный. Павел Коваленко. Богом хранимый Бийск. <i>Продолжение</i>	7
80-летие полного освобождения Ленинграда от блокады. Сергей Аснис. «Январский гром». <i>Окончание</i>	9
Святые и подвижники Бийской епархии. «По указу Святейшего Синода...» <i>Продолжение</i>	14
Наша история. О чем писали «Томские епархиальные ведомости»	18
Былое. Воспоминания Евфимии Прохоровны Басурмановой. <i>Продолжение</i>	24
Символ веры. О Никео-Цареградском Символе веры	27
Архиепископ Иоанн (Шаховский). О вере христианской. <i>Окончание</i>	28
Вопрос священнику. Иерей Василий Давыдкин. Союз во имя любви	29

На обложке 1: Икона Сретения Господня. Успенский кафедральный собор города Бийска. 15 февраля 2024 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 2: Секретарь Бийской епархии протоиерей Валерий Замятин. Фото Владимира Черкасова.

На обложке 3: Преосвященный Серафим, епископ

Бийский и Белокурихинский. Служба праздника Сретения Господня. Успенский кафедральный собор города Бийска. 14 февраля 2024 г. Фото Сергея Доровских.

На обложке 4: Прихожане Успенского кафедрального собора города Бийска. Служба праздника Сретения Господня. 14 февраля 2024 г. Фото Сергея Доровских.

Одобрено Синодальным отделом по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ
Свидетельство № 331 от 15 сентября 2021 г.

Журнал «Бийские епархиальные ведомости»
№2 (53) (февраль) 2024. Дата выхода номера: 15 марта 2024 года. Тираж 999 экз. Цена договорная.
Учредитель – Бийская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
Главный редактор – Преосвященный Серафим, епископ Бийский и Белокурихинский.
Редакционная коллегия:
Исполнительный редактор – Иван Литвинов, иерей Георгий Степанищев, руководитель отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, Павел Коваленко, кандидат исторических наук, директор Музея истории Алтайской духовной миссии.
Компьютерная верстка – Константин Шипулин.
Корректор – Татьяна Сизинцева.

Адрес редакции:
659300, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, 13, тел. 8(3854)30-26-58.
Эл. почта: biysk.eparhia-sinfo@mail.ru
Издатель – Отдел Бийской епархии по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.
Отпечатано – РОАК ОООП «ОЛС»
659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Муромцевский, 2.
Редакция может не разделять точку зрения авторов публикуемых материалов, не дает гарантии опубликования присылаемых материалов, не рецензирует и не возвращает их.
Уважаемые читатели!
Убедительно просим вас не использовать настоящее издание для хозяйственных целей.



